

# Khuthba Khulasa 01.06.18 **മുസ്ലിം സമൂഹം**

**സത്യദുനാ ഹദ്ദത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്**

01.06.18 ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ മുത്വബുഖുടെ സംഗ്രഹം

## **നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ത്യാഗധനരായ സഹാബികൾ:**

**ഹദ്ദറത്ത് ഉക്കാശ ബ്നു മുഹ്സിൻ, ഹദ്ദറത്ത് ഖാരിജ ബ്ൻ സൈദ്, ഹദ്ദറത്ത് സിയാദ് ബ്നു ലബീദ്, ഹദ്ദറത്ത് മുഅത്തബ്ബ്നു ലബീദ്, ഹദ്ദറത്ത് ഖാലിദ് ബ്നു ബക്കീർ**

തശഹ്ഹുദും തഅവ്വൂദും സുറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനു ശേഷം സത്യദുനാ അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ അയ്യൂബുല്ലാഹ് പറഞ്ഞു:

നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ഒരു സഹാബിയായിരുന്നു ഹദ്ദറത്ത് ഉക്കാശത്തുബ്നു മിഹ്സൻ(റ). ഉന്നതരായ സഹാബിവര്യന്മാരിലാണ് ഹദ്ദറത്ത് ഉക്കാശ എണ്ണപ്പെട്ടിരുന്നത്. ബദർ യുദ്ധത്തിൽ പങ്കെടുക്കാൻ കുതിരപ്പുറത്താണ് അദ്ദേഹം എത്തിയത്. ആ ദിവസം അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാൾ മുറിഞ്ഞു പോയപ്പോൾ നബി(സ)തിരുമേനി അദ്ദേഹത്തിന് ഒരു ഈത്തപ്പനത്തട്ട കൊടുത്തു. ആ ഈത്തപ്പനത്തട്ട അദ്ദേഹത്തിന്റെ കൈകളിൽ മുർച്ചയുള്ള ഇരുമ്പു വാൾ പോലെ യായിരുന്നു. അതുകൊണ്ടാണ് അദ്ദേഹം യുദ്ധം ചെയ്തത്. ഒടുവിൽ അല്ലാഹു വിജയം നൽകുകയും ചെയ്തു. പിന്നീട് ഈ ഈത്തപ്പനത്തട്ട എടുത്തുകൊണ്ട് അദ്ദേഹം നബി(സ)തിരുമേനിയോടൊപ്പം എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും പങ്കെടുക്കുകയുണ്ടായി. ഈത്തപ്പനത്തട്ട കൊണ്ടുള്ള ആ വാൾ മരണം വരെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ കൂടെത്തന്നെ ഉണ്ടായിരുന്നു. 'ഔൻ' (സഹായം) എന്നായിരുന്നു അതിന്റെ പേര്. അദ്ദേഹം വിചാരണയില്ലാതെതന്നെ സ്വർഗത്തിൽ പ്രവേശിക്കുമെന്ന് നബി(സ)തിരുമേനി സുവാർത്ത നൽകിയിരുന്നു. അറേബ്യയിലെ ഏറ്റവും മികച്ച കുതിരപ്പടയാളി നമ്മോടൊപ്പമാണെന്ന് നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞപ്പോൾ സഹാബാക്കൾ ചോദിച്ചു: അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതരേ, ആ വ്യക്തി ആരാണ്? നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: "ഉക്കാശത്തുബ്നു മിഹ്സൻ"

ഹദ്ദറത്ത് അബൂഹുറയ്(റ) നിവേദനം ചെയ്യുന്നു: നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: 'എന്റെ സമുദായത്തിൽ നിന്ന് എഴുപതിനായിരമാളുകൾ വിചാരണയില്ലാതെ സ്വർഗത്തിൽ പ്രവേശിക്കുന്നതാണ്. അവരുടെ മുഖം പതിനാലാംരാവിലെ ചന്ദ്രനെപോലെ വിളങ്ങുന്നതാണ്.' ഇതുകേട്ടപ്പോടെ ഹദ്ദറത്ത് ഉക്കാശത്തുബ്നു മിഹ്സൻ ചാടിയെഴുന്നേറ്റു പറഞ്ഞു: 'അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതരേ, എന്നെ അവരിൽ ഉൾപ്പെടുത്താൻ പ്രാർഥിച്ചാലും.' അപ്പോൾ നബി(സ)തിരുമേനി(സ) പറഞ്ഞു: 'അല്ലാഹുവേ, ഇദ്ദേഹത്തെ അവരുടെ കൂട്ടത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തേണ!' അപ്പോഴുണ്ട് അൻസാറുകളിൽ നിന്ന് ഒരാൾ എഴുന്നേറ്റ് പറഞ്ഞു: 'എന്നേയും അവരുടെ കൂട്ടത്തിൽ ചേർക്കാൻ പ്രാർഥിച്ചാലും.' അപ്പോൾ നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: 'അതിൽ ഉക്കാശ നിന്നെ പിന്നിലാക്കിയിരിക്കുന്നു.'

നബി(സ)തിരുമേനി ഹദ്ദറത്ത് ഉക്കാശയെ വിവിധ സംഘങ്ങളുടെ അമീറായി അയച്ചിട്ടുണ്ട്. ഹിജ്റ ആറാം വർഷം റബീഉൽ അവ്വൽ മാസത്തിൽ ഹദ്ദറത്ത് ഉക്കാശയെ 40 മുസ്ലിംകളുടെ ഓഫീസറായി നിയമിച്ചുകൊണ്ട് ബനീ അസദ് ഗോത്രത്തെ നേരിടാനയച്ചു. ഗൗർ എന്നു പേരുള്ള അരുവിയുടെ അടുത്തായിരുന്നു ഈ ഗോത്രം തമ്പടിച്ചിരുന്നത്. മദീനയിൽനിന്ന് മക്കയിലേക്കുള്ള വഴിയിൽ ഏതാനും ദിവസത്തെ ദൂരമേ ഉണ്ടായിരുന്നുള്ളൂ. ഉക്കാശയുടെ സംഘം ഉടനെത്തന്നെ യാത്ര ചെയ്ത് അതിനടുത്തെത്തിയപ്പോൾ മുസ്ലിംകൾ വരുന്ന വിവരം അറിഞ്ഞ ഗോത്രക്കാരെല്ലാം നാലുപാടും തിരിഞ്ഞോടി. അങ്ങനെ ഉക്കാശയും സംഘവും മദീനയിലേക്ക് തിരിച്ചു പോരികയാണുണ്ടായത്. യുദ്ധമൊന്നും ഉണ്ടായില്ല.

ഹദ്ദറത്ത് ഇബ്നു അബ്ബാസ്(റ) നിവേദനം ചെയ്യുന്നു: നബി(സ)തിരുമേനിക്ക് സുറത്തുനസ്സ്ർ അവതരിച്ചപ്പോൾ ഹദ്ദറത്ത് ബിലാലിനോട് ബാങ്ക് കൊടുക്കാൻ അവിടന്ന് കല്പന നൽകി. നമസ്കാരത്തിനുശേഷം നബി(സ)തിരുമേനി ഒരു പ്രഭാഷണം നടത്തി. അതുകേട്ട് ജനങ്ങൾ ഒരുപാടു കരഞ്ഞു. ശേഷം നബി(സ)തിരുമേനി ചോദിച്ചു: 'അല്ലയോ ജനങ്ങളേ, ഞാൻ എങ്ങനെയുള്ള നബിയാണ്?' ജനങ്ങൾ പറഞ്ഞു: 'അല്ലാഹു അങ്ങയ്ക്ക് പ്രതിഫലം നൽകട്ടെ. അങ്ങ് എല്ലാവരേക്കാളും ഉന്നതനായ നബിയാണ്. ഞങ്ങൾക്ക് അങ്ങ് കാര്യബുദ്ധനായ പിതാവിനെപ്പോലെയാണ്; അനുകമ്പ കാണിക്കുകയും ഉപദേശിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന സഹോദരനെപ്പോലെയാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ സന്ദേശം അങ്ങ് ഞങ്ങളിലേക്കെത്തിച്ചു; അവന്റെ വെളിപാടുകളെത്തിച്ചു; യുക്തിജ്ഞാനവും സദുപദേശവും മുഖേന ഞങ്ങളെ രക്ഷിതാവിന്റെ മാർഗത്തിലേക്കു വിളിച്ചു. അല്ലാഹു തന്റെ നബിമാർക്കു നൽകുന്ന ഏറ്റവും നല്ല പ്രതിഫലം അങ്ങയ്ക്കു നൽകുമാറാകട്ടെ.' നബി(സ)തിരുമേനി(സ)പറഞ്ഞു: "മുസ്ലിംകളേ! അല്ലാഹുവാണ! നിങ്ങളുടെമേൽ എന്നിലർപിതമായ ചുമതലകളാണ! ആർക്കെങ്കിലും എന്റെ ഭാഗത്തു നിന്ന് വല്ല ദ്രോഹമോ അതിക്രമമോ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ പ്രതിഫലം നൽകുന്ന നാൾ വന്നെത്തുന്നതിനു മുമ്പേ അവർ എഴുന്നേറ്റു വന്ന് എന്നോട് പ്രതികാരം ചെയ്തു കൊള്ളുക.' അപ്പോൾ ജനങ്ങളിൽനിന്ന് ഒരു വ്യഭാൻ എഴുന്നേറ്റുപോയി. ഉക്കാശ എന്നായിരുന്നു അദ്ദേഹത്തിന്റെ പേര്. മുസ്ലിം ജനക്കൂട്ടത്തിലൂടെ മുന്വോട്ടു വന്ന് നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ മുന്നിൽ

നിന്നു പറഞ്ഞു: “അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതരേ, എന്റെ മാതാപിതാക്കൾ അങ്ങയ്ക്കു തെണ്ടമായിരിക്കട്ടെ. അങ്ങ് ആവർത്തിച്ചു സത്യം ചെയ്തില്ലായിരുന്നുവെങ്കിൽ, ഞാൻ ഒരിക്കലും എഴുന്നേറ്റു നില്ക്കുമായിരുന്നില്ല. ഒരിക്കൽ ഒരു യുദ്ധത്തിൽ ഞാൻ അങ്ങയോടൊപ്പമായിരുന്നു. തിരിച്ചു വരുമ്പോൾ എന്റെ ഒട്ടകം അങ്ങയുടെ ഒട്ടകത്തിന്റെ സമീപമെത്തി. അങ്ങയുടെ പാദം ചുംബിക്കുന്നതിനായി ഞാൻ ഒട്ടകപ്പുറത്തു നിന്നിറങ്ങി അങ്ങയുടെ അടുത്തേക്കു വന്നു. അങ്ങു വടി വീശിയപ്പോൾ അതെന്റെ മുതുകിൽ കൊണ്ടു. ഒട്ടകത്തെ അടിക്കാനാണോ, അതല്ല എന്നെ അടിക്കാനാണോ അങ്ങു വടി വീശിയതെന്ന് എനിക്കറിയില്ല.’ അപ്പോൾ നബിതിരുമേനി(സ) പറഞ്ഞു: ‘അല്ലാഹുവിന്റെ പ്രതാപത്തെക്കൊണ്ട് സത്യം, ദൈവദൂതന് മന:പൂർവ്വം നിന്നെ മർദ്ദിക്കാനാവില്ല.’ തുടർന്ന് അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: ഏ ബിലാൽ, ഫാത്തിമയുടെ അടുക്കൽ ചെന്ന് ആ വടി കൊണ്ടു വരു. ബിലാൽ ചെന്ന് ഫാത്തിമയോടു പറഞ്ഞു: ‘ഏ നബിയുടെ മകളേ! ആ വടി എനിക്ക് തരിക.’ ഹദ്റത്ത് ബിലാൽ(റ) മസ്ജിദിൽ വന്ന് ആ വടി നബി(സ)തിരുമേനിക്ക് നല്കി. അവിടന്ന് അതു ഉക്കാശയ്ക്കു നല്കി. എന്നിട്ടു പറഞ്ഞു: ‘ഉക്കാശാ! അടിച്ചു കൊള്ളുക.’ ഹദ്റത്ത് ഉക്കാശ പറഞ്ഞു: ‘അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതരേ! അങ്ങ് എന്നെ അടിച്ചപ്പോൾ എന്റെ മുതുകിൽ വസ്ത്രമുണ്ടായിരുന്നില്ല.’ അവിടന്ന് തന്റെ മുതുകിൽ നിന്ന് വസ്ത്രം മാറ്റി. സ്വഹാബാക്കൾ ഭ്രാന്തരെപ്പോലെ കരയാൻ തുടങ്ങി. അവർ പറഞ്ഞു: ‘ഉക്കാശ നബി(സ)തിരുമേനിയെ അടിച്ചു കളയുമോ?’ ഹദ്റത്ത് ഉക്കാശ അവിടത്തെ വെളുത്ത ശരീരം കണ്ടപ്പോൾ ഭ്രാന്തനെപ്പോലെ മുന്നോട്ടു കുതിക്കുകയും അവിടത്തെ ശരീരത്തിൽ മുത്തുകയും ചെയ്തുതുടങ്ങി. എന്നിട്ടു പറഞ്ഞു: “അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതരേ! ആർക്കാണ് അങ്ങയോട് പ്രതികാരം ചെയ്യാൻ കഴിയുക?” നബി(സ)തിരുമേനി ചോദിച്ചു: പ്രതികാരം ചെയ്യുന്നോ, അതോ മാപ്പാക്കുന്നോ? ഉക്കാശ പറഞ്ഞു: ‘യാ റസൂലല്ലാഹ്, അല്ലാഹു ഖിയാമത്തുനാളിൽ എനിക്ക് മാപ്പാക്കുമെന്ന പ്രതീക്ഷയിൽ ഞാൻ മാപ്പാക്കുന്നു.’ തുടർന്ന് നബി(സ) ജനങ്ങളെ അഭിസംബോധന ചെയ്തു: ‘സ്വർഗത്തിലെ എന്റെ കുട്ടുകാരനെ ആർക്കെങ്കിലും കാണണമെങ്കിൽ അവർ ഈ വ്യഭനെ നോക്കിക്കൊള്ളട്ടെ.’ മുസ്ലിംകൾ ചാടിയെഴുന്നേറ്റു ഉക്കാശയുടെ നെറ്റിയിൽ ചുംബിക്കുകയും നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ സാമീപ്യം നേടിക്കൊണ്ട് വലിയ പദവി കരസ്ഥമാക്കിയതിൽ അഭിനന്ദിക്കുകയും ചെയ്തു.

ഹദ്റത്ത് അബൂബക്കറി(റ)ന്റെ ഖിലാഫത്ത് കാലത്ത് മതത്യാഗികളെ അടിച്ചമർത്തുന്നതിന് ഹദ്റത്ത് ഖാലിദ് ബിൻ വലീദ്(റ)നോടൊപ്പം അദ്ദേഹവും പുറപ്പെട്ടു. ഹദ്റത്ത് ഖാലിദ് ബിൻ വലീദ്(റ) ഹദ്റത്ത് ഉക്കാശത്തുബ്നു മിഹ്സബനെ(റ)യും ഹദ്റത്ത് മാബിത്തുബ്നു അക്രമിനെയും ആയിരുന്നു ശത്രുക്കളുടെ വിവരങ്ങളറിയാൻ നിയോഗിച്ചിരുന്നത്. ഇരുവരും കുതിരപ്പുറത്ത് യാത്ര ചെയ്യുകയായിരുന്നു. ഉക്കാശയുടെ കുതിരയുടെ പേര് ‘അർറിസാം’ എന്നും ഹദ്റത്ത് മാബിത്തുബ്നു അക്രമിന്റെ കുതിരയുടെ പേര് ‘അൽ മഹ്ബർ’ എന്നുമായിരുന്നു. ഇവർ രണ്ടുപേരും മുസ്ലിംകളുടെ

പ്രവർത്തനങ്ങളറിയാൻ തങ്ങളുടെ സൈന്യത്തിൽ നിന്നു വന്ന ചാരന്മാരായ തുലയ്ഹയുടേയും അയാളുടെ സഹോദരൻ സലമയുടേയും മുന്നിലായിരുന്നു ചെന്നുചാടിയത്. തുലയ്ഹ ഹദ്റത്ത് ഉക്കാശയെയും സലമ, മാബിത്തു ബ്നുഅക്രമിനെയും നേരിട്ടു. ആ രണ്ടു സഹോദരന്മാരും ഈ സ്വഹാബാക്കളെ ശഹീദാക്കുകയായിരുന്നു. ഹിജ്റ 12 ന് ആയിരുന്നു ഈ സംഭവം. അങ്ങനെയാണ് അവർ ശഹീദ് ആയത്.

നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ഒരു സ്വഹാബിയായിരുന്നു ഹദ്റത്ത് ഖാരിജത്തുബ്നു സയ്ദ്. ഖസ്റജ് ഗോത്രത്തിന്റെ അഗസ് കുടുംബവുമായിട്ടായിരുന്നു അദ്ദേഹത്തിന്റെ ബന്ധം. ഹദ്റത്ത് ഖാരിജയുടെ മകൾ ഹബീബ ബിൻത് ഖാരിജ: ഹദ്റത്ത് അബൂബക്കറി(റ)ന്റെ പത്നിയായിരുന്നു. ഇവരിലാണ് ഹദ്റത്ത് അബൂബക്കർ സിദ്ദീഖി(റ)ന്റെ മകൾ ഹദ്റത്ത് ഉമ്മു കുൽഥൂം ജനിച്ചത്. നബി(സ)തിരുമേനി ഹദ്റത്ത് ഖാരിജ: ബിൻ സയ്ദും ഹദ്റത്ത് അബൂബക്കറും തമ്മിൽ സാഹോദര്യബന്ധം ഉണ്ടാക്കി. ഗോത്രപ്രമാണിയായിരുന്ന ഇദ്ദേഹം ഉന്നതരായ സ്വഹാബാക്കളിലാണ് എണ്ണപ്പെട്ടിരുന്നത്. അഖബായിലായിരുന്നു അദ്ദേഹം ബയ്അത്ത് ചെയ്തത്. മദീനയിലേക്ക് ഹിജ്റത്ത് ചെയ്തതിനുശേഷം ഹദ്റത്ത് അബൂബക്കർ(റ), ഹദ്റത്ത് ഖാരിജ: ബിൻ സയ്ദിന്റെ വീട്ടിലാണ് താമസിച്ചിരുന്നത്. ബദ്ർ യുദ്ധത്തിൽ അദ്ദേഹം പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ഉഹൂദ് യുദ്ധത്തിൽ വളരെ ധീരതയോടെ പൊരുതിക്കൊണ്ടാണ് ഹദ്റത്ത് ഖാരിജ: ബിൻ സയ്ദ് ശഹാദത്ത് വരിച്ചത്. കുന്തങ്ങൾകൊണ്ട് മുറിവേൽക്കുകയായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന് പതിമൂന്നിലധികം മുറിവേൽക്കുകയുണ്ടായി. മുറിവേറ്റു കിടന്നിരുന്ന അദ്ദേഹത്തിന്റെ അരികിലൂടെ സ്വഫ് വാൻ ബിൻ ഉമയ്യ കടന്നു പോയി. ആളെ തിരിച്ചറിഞ്ഞ സ്വഫ് വാൻ അദ്ദേഹത്തെ ആക്രമിക്കുകയും ശഹീദാക്കുകയും ചെയ്തു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ശരീരത്തെ വികൃതമാക്കുകയും ചെയ്തു. അയാൾ പറഞ്ഞു: ‘ബദ്റിൽ അബൂ അലിയെ വധിച്ച വരാണിവർ; അതായത് എന്റെ പിതാവ് ഉമയ് ബിൻ ഖൽഫിനെ. ഇപ്പോൾ മുഹമ്മദിന്റെ മികച്ച ആളുകളെ കൊന്നു കൊണ്ട് എന്റെ മനസ്സിന് കുളിരേകാനുള്ള അവസരം എനിക്ക് കൈവന്നിരിക്കുകയാണ്.’ ഹദ്റത്ത് ഇബ്നു ഖൗഖലിനെയും ഹദ്റത്ത് ഖാരിജ: ബിൻ സയ്ദിനെയും ഹദ്റത്ത് ഔസ് ബിൻ അർഖമിനെയും ശഹീദാക്കിയത് ഇയാളായിരുന്നു.

ഹദ്റത്ത് ഖാരിജയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതൃവ്യസഹോദരപുത്രനായ സഅദ് ബിൻ റബീഉം ഒരേ ഖബറിലാണ് മറവു ചെയ്യപ്പെട്ടത്. റിവായത്തിൽ വന്നിരിക്കുന്നു: ഉഹൂദ് ദിവസം ഹദ്റത്ത് അബ്ബാസ് ബിൻ ഉബാദ ഉച്ചത്തിൽ വിളിച്ചു പറയുകയായിരുന്നു: അല്ലയോ മുസ്ലിംകളേ! അല്ലാഹുവിനോടും അവന്റെ ദൂതനോടും നിങ്ങൾ ചേർന്നു നില്ക്കുക. നിങ്ങൾ സ്വന്തം നബിയോട് ധിക്കാരം കാണിച്ചതുകൊണ്ടാണ് ഈ വിപത്ത് നിങ്ങൾക്ക് വന്നെത്തിയത്. അദ്ദേഹം നിങ്ങൾക്ക് സഹായവാഗ്ദാനം നല്കിയപ്പോൾ നിങ്ങൾ സഹനം അവലംബിച്ചില്ല.’ തുടർന്ന് ഹദ്റത്ത് അബ്ബാസ് ബിൻ ഉബാദ തന്റെ ഇരുമ്പ് തൊപ്പിയും പടച്ചട്ടയും അഴിച്ചുകൊണ്ട് ഹദ്റത്ത് ഖാരിജയോട് ചോദിച്ചു: ‘താങ്കൾക്ക് ഇതിന്റെ ആവശ്യമുണ്ടോ?’

ഖാരിജ പറഞ്ഞു: 'ഇല്ല, നിങ്ങൾ എന്തൊന്നാണോ ഉൽക്കടമായി ആഗ്രഹിക്കുന്നത് ഞാനും അതു തന്നെയാണ് ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. ശേഷം അവരെല്ലാം ശത്രുക്കളോട് ഏറ്റുമുട്ടി. തങ്ങളുടെ കൺമുൻപാകെ നബി(സ)തിരുമേനിക്ക് വല്ല പ്രയാസവും ഉണ്ടായാൽ നമ്മൾ നമ്മുടെ നാമന്റെ സമക്ഷം എന്തു ഒഴികഴിവ് പറയും എന്ന് ഹദ്റത്ത് അബ്ബാസ് ബിൻ ഉബാദ ചോദിക്കാറുണ്ടായിരുന്നു. നമ്മുടെ നാമന്റെ മുന്നിൽ നമുക്ക് ഒരു ഒഴികഴിവും ന്യായവും ഉണ്ടാവുകയില്ല എന്നായിരുന്നു ഖാരിജ ബിൻ സയ്ദ് പറഞ്ഞിരുന്നത്. സുഹ്യാൻ ബിൻ അബ്ദുശ്ശംസ് സൽമിയാണ് ഹദ്റത്ത് അബ്ബാസ് ബിൻ ഉബാദയെ ശഹീദാക്കിയത്. ഖാരിജ ബിൻ സയ്ദിന് പത്തിലധികം അമ്പേറ്റ് മുറിവേൽക്കുകയായിരുന്നു. ഉഹൂദ് ദിവസം മുറിവേറ്റു കിടക്കുന്ന ഖാരിജ ബിൻ സൈദിന്റെ അരികിലൂടെ ഹദ്റത്ത് മാലിക് ബിൻ ദുഖുശൂം കടന്നു പോയി. പതിമൂന്നോളം അമ്പുകളേറ്റ ഖാരിജ ബിൻ സയ്ദ് ഗുരുതരമായ മുറിവുകളേറ്റ് ഇരിക്കുകയായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് മാലിക് അദ്ദേഹത്തോടു പറഞ്ഞു: നബി(സ)തിരുമേനി ശഹീദായെന്ന് താങ്കൾ അറിഞ്ഞില്ലേ? ഹദ്റത്ത് ഖാരിജ: പറഞ്ഞു: 'അങ്ങ് ശഹീദാക്കപ്പെട്ടുവെങ്കിൽ അല്ലാഹു എന്തായാലും ജീവിച്ചിരിപ്പുണ്ട്. അവൻ മരിക്കുകയില്ലല്ലോ. മുഹമ്മദ്(സ)തന്റെ സന്ദേശം എത്തിച്ചു. നിങ്ങളും ദീനിനു വേണ്ടി പോരാടുക.'

നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ ഒരു സ്വഹാബിയായിരുന്നു സിയാദ് ബിൻ ലബീദ്. രണ്ടാമത്തെ അഖബായിൽ എഴുപത് പേരോടൊപ്പം അദ്ദേഹം വന്ന് ഇസ്ലാം സ്വീകരിക്കുകയായിരുന്നു. ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചതിനുശേഷം മദീനയിൽ തിരിച്ചെത്തിയപ്പോൾ തന്റെ ഗോത്രമായ ബനുബയായളയിലെ വിഗ്രഹം അദ്ദേഹം തകർത്തു. തുടർന്ന് നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ അടുക്കൽ മക്കയിലേക്ക് പോവുകയും അവിടെ തന്നെ താമസിക്കുകയും ചെയ്തു. നബി(സ)തിരുമേനി മദീനയിലേക്ക് ഹിജ്റത്ത് ചെയ്തപ്പോൾ അദ്ദേഹവും ഹിജ്റത്ത് ചെയ്തു. അക്കാലത്താൽ അദ്ദേഹം മുഹാജിർ-അൻസാർ എന്നാണ് അറിയപ്പെട്ടിരുന്നത്. ബദ്ർ, ഉഹൂദ്, ഖൻദഖ് തുടങ്ങി എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും അദ്ദേഹം നബി(സ)തിരുമേനിയോടൊപ്പം ഉണ്ടായിരുന്നു. നബി(സ)തിരുമേനി മദീനയിലെത്തിയപ്പോൾ ബനുബയായള ഗോത്രത്തിലൂടെ കടന്നു പോയി. അപ്പോൾ സിയാദ് അഹ്ലൻ വ്വ സഹ്ലൻ എന്നു പറഞ്ഞു വരവേൽക്കുകയും നബി(സ)തിരുമേനിക്ക് താമസിക്കാൻ തന്റെ വീട് നൽകാമെന്ന് പറയുകയും ചെയ്തു. അപ്പോൾ നബി(സ)തിരുമേനി പറഞ്ഞു: 'എന്റെ ഒട്ടകത്തെ സ്വതന്ത്രമായി വിട്ടേക്കുക. അതിന്റെ താമസസ്ഥലം അതു സ്വയം കണ്ടെത്തിക്കൊള്ളൂ.' ഹിജ്റ 9 ന് മുഹർറ മാസത്തിൽ സക്കാത്തും സ്വദഖയും ശേഖരിക്കുന്നതിന് പ്രത്യേകം ആളുകളെ നിശ്ചയിച്ചപ്പോൾ മൗത്ത എന്ന പ്രദേശത്തെ സക്കാത്ത് പിരിക്കാൻ നബി(സ)തിരുമേനി നിയോഗിച്ചത് ഹദ്റത്ത് സിയാദിനെയാണ്. ഹദ്റത്ത് ഉമറിന്റെ കാലഘട്ടംവരെ അദ്ദേഹം ഈ സേവനം തുടർന്നു. ഈ സേവനത്തിൽനിന്ന് വിരമിച്ചതിനുശേഷം അദ്ദേഹം കൂഫയിൽ താമസമാക്കുകയും ഹിജ്റ 41 ന് അവിടത്തെ വഹാത്താകുകയും ചെയ്തു.

നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ മറ്റൊരു സ്വഹാബിയായിരുന്നു

ഹദ്റത്ത് മുഅത്തബ് ബിൻ ഉബയ്ദ്(റ). ബദ്റിലും ഉഹൂദിലും പങ്കെടുത്ത അദ്ദേഹം റജീഅ് സംഭവത്തിൽ ശഹീദാവുകയായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് മിർസാ ബശീർ അഹ്മദ് സാഹിബ് എഴുതുന്നു: 'മുസ്ലിംകളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം വളരെ ഭയാനകമായ ദിനങ്ങളായിരുന്നു അവ. നബിതിരുമേനി(സ)ക്ക് നാലുഭാഗത്തുനിന്നും ആശങ്കയുളവാക്കുന്ന വാർത്തകളായിരുന്നു ലഭിച്ചു കൊണ്ടിരുന്നത്. ഏറ്റവും കൂടുതൽ ഭീഷണി വന്നത് മക്കയിലെ പുറയ്ശികളിൽ നിന്നായിരുന്നു. ഉഹൂദ് യുദ്ധത്തിനുശേഷം അവർ കൂടുതൽ ധൈര്യവും ധാർഷ്ട്യവും കാണിക്കാൻ തുടങ്ങി. ഈ അപകടം മനസ്സിലാക്കിയ നബി(സ)തിരുമേനി ഹിജ്റ 4 സഫർ മാസത്തിൽ പത്തു സ്വഹാബികളുടെ ഒരു സംഘം തയ്യാറാക്കി അഹ്സൻ ബിൻ ഫാബിത്തിനെ അതിന്റെ അമീർ ആക്കുകയും പുറയ്ശികളുടെ നീക്കങ്ങളും പരിപാടികളും രഹസ്യമായി അന്വേഷിച്ചു വിവരം തരാനും കല്പിച്ചു. ഈ സംഘം പുറപ്പെടുന്നതിനു മുമ്പേ അസൽ, ഖാറ എന്നീ ഗോത്രങ്ങളിലെ ചിലയാളുകൾ നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ അടുത്തുവന്ന് തങ്ങളുടെ ഗോത്രങ്ങളിലെ ഒരുപാടുപേർ ഇസ്ലാമിലേക്ക് ആകൃഷ്ടരാണെന്നും തങ്ങളെ മുസ്ലിമാക്കി ഇസ്ലാമിന്റെ അധ്യാപനങ്ങൾ നൽകുന്നതിന് ചിലരെ കൂടെ അയക്കണമെന്നും അപേക്ഷിച്ചു. ഇവരുടെ ആഗ്രഹം മനസ്സിലാക്കിയ നബി(സ)തിരുമേനി രഹസ്യാന്വേഷണത്തിനായി നിയോഗിച്ച സംഘത്തെ തന്നെ അവരോടൊപ്പം അയച്ചു. എന്നാൽ, ഇവർ കള്ളം പറയുന്നവരാണെന്ന് പിന്നീടു തെളിഞ്ഞു. ബനുലിഹാൻ ഗോത്രത്തിന്റെ പ്രേരണമൂലം ആയിരുന്നു അവർ മദീനയിൽ വന്നത്. തങ്ങളുടെ ഗോത്രത്തലവനായിരുന്ന അബൂസുഹ്യാൻ ബിൻ ഖാലിദിന്റെ മരണത്തിന് പ്രതികാരം ചെയ്യാൻ അവർ ആവിഷ്കരിച്ച തന്ത്രമായിരുന്നു അത്. മുസ്ലിംകൾ മദീനക്ക് പുറത്തുവന്നാൽ ആക്രമിക്കാൻ വേണ്ടിയായിരുന്നു ഈ തന്ത്രം. അസൽ, ഖാറ എന്നീ ഗോത്രങ്ങളിലെ വഞ്ചകരായ ആളുകൾ അസ്ഹാനും മക്കയ്ക്കും ഇടയിലുള്ള സ്ഥലത്തെത്തിയപ്പോൾ മുസ്ലിംകൾ തങ്ങളോടൊപ്പം വരുന്നുണ്ടെന്ന് രഹസ്യമായി ബനുലിഹാൻ ഗോത്രത്തെ അറിയിക്കുകയും അങ്ങനെ ബനുലിഹാൻ ഗോത്രത്തിലെ 200 പടയാളികൾ, അതിൽ 100 പേർ വില്ലാളി വീരന്മാരായിരുന്നു, മുസ്ലിംകളെ പിന്തുടരുകയും റജീഅ് എന്ന സ്ഥലത്തുവെച്ച് അവരെ വളയുകയും ചെയ്തു. പത്തുപേർക്ക് ഇരുന്നൂറു പേരെ എങ്ങനെയാണ് നേരിടാൻ കഴിയുക? അതുകൊണ്ട് ആ സ്വഹാബാക്കൾ ഉടനേത്തന്നെ അടുത്തുള്ള ചെറിയ കുന്നിൽ കയറിക്കൊണ്ട് അവരോട് പോരാടാനുള്ള തയ്യാറെടുപ്പ് നടത്തി. 'നിങ്ങൾ കുന്നിൽനിന്നിറങ്ങുക, ഞങ്ങൾ നിങ്ങളെ കൊല്ലുകയില്ലെന്ന് വാക്കുതരുന്നു' എന്ന് അവിശ്വാസികൾ വിളിച്ചു പറഞ്ഞു. നിങ്ങളുടെ വാഗ്ദാനങ്ങളിൽ ഞങ്ങൾക്ക് തരിമ്പും വിശ്വാസമില്ലെന്ന് ആസിം(റ) വിളിച്ചു പറഞ്ഞു. എന്നിട്ടദ്ദേഹം ആകാശത്തേക്ക് മുഖമുയർത്തി കൊണ്ട് പറഞ്ഞു: 'അല്ലാഹുവേ, നീ ഞങ്ങളുടെ സ്ഥിതി അറിയുന്നവനാണല്ലോ. ഞങ്ങളുടെ അവസ്ഥകൾ നീ നബി(സ)തിരുമേനിയെ അറിയിച്ചാലും.' ചുരുക്കത്തിൽ ആസിമും കൂട്ടുകാരും അവരോട് യുദ്ധം ചെയ്യുകയും പൊരുതി ശഹീദാവുകയും ചെയ്തു.

ബദ്രീ സ്വഹാബാക്കളിലെ മറ്റൊരാൾ ഖാലിദ് ബിൻ ബക്കീർ(റ) ആണ്. ഖാലിദ് ബിൻ ബക്കീർ, ആക്കീർ, ഹദ്റത്ത് ആസിം, ഹദ്റത്ത് അയാസ് എന്നിവർ ഒരുമിച്ചാണ് ദാറെ അർഖമിൽ ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചത്. ദാറെ അർഖമിൽ ആദ്യമായി ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചത് ഈ നാലു സഹോദരന്മാരാണ്. ഖാലിദ് ബിൻ ബക്കീറും ഹദ്റത്ത് സയ്ദ് ബിൻ ദസ്നയും തമ്മിൽ നബി(സ)തിരുമേനി സാഹോദര്യബന്ധം ഉണ്ടാക്കിയിരുന്നു. ബദ്ർ യുദ്ധത്തിലും ഉഹൂദ് യുദ്ധത്തിലും അദ്ദേഹം പങ്കെടുത്തു. ഹിജ്റ 4ന് സഫർ മാസത്തിൽ മുപ്പത്തിനാലാം വയസ്സിൽ റജീഅ് യുദ്ധത്തിൽ ഹദ്റത്ത് ആസിമും കൂട്ടരോടുമൊത്ത് പൊരുതി ശഹീദായി,

ഹുദൂർ പറയുന്നു: തങ്ങളുടെ ദീനും ഈമാനും സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ത്യാഗങ്ങൾ വരിച്ച കൂട്ടരാണിവർ. അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തി നേടിയവരായിരുന്നു അവർ. വാഗ്ദത്ത മസീഹ്(അ) സ്വഹാബാക്കളെ സംബന്ധിച്ച് പറയുന്നു: 'ഔദാര്യം ചൊരിയുന്നവനും ദുഃഖങ്ങൾ അകറ്റുന്നവനുമായ അല്ലാഹുവിനു നന്ദി. അവന്റെ റസൂലിനുമേൽ സ്വലാത്തു

സ്വലാതും ഉണ്ടാകട്ടെ. മനുഷ്യകുലത്തിന്റെ നേതാവും പരിശുദ്ധ ഹൃദയനും സ്വർഗത്തിലേക്ക് അടുപ്പിക്കുന്നവനുമായ റസൂൽ! വിശ്വാസത്തിന്റെ അരുവിയിലേക്ക് ഓടിയടുക്കുകയും വഴികേടിന്റെ ഇരുൾമുറ്റിയ രാത്രികളെ ജ്ഞാനവും കർമവും കൊണ്ട് ദീപ്തമാക്കുകയും ചെയ്ത അദ്ദേഹത്തിന്റെ സ്വഹാബാക്കളുടെമേൽ സമാധാനമുണ്ടാകട്ടെ. പകൽ യുദ്ധമൈതാനത്ത് സിംഹത്തെ പോലെയും രാത്രികളിൽ ആരാധനയിൽ മുഴുകിയവരുമായിരുന്നു അവർ. അവർ ദീനിന്റെ താരങ്ങളായിരുന്നു. അല്ലാഹു നമ്മുടെ വൈജ്ഞാനികവും കർമപരവുമായ അവസ്ഥ നന്നാക്കുവാനും രാത്രികളിലെ ഇബാദത്തുകളുടെ നിലവാരം ഉയർത്താനുമുള്ള തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ.

ഖുത്ബയ്ക്കു ശേഷം ഹുദൂർ മെയ് 25 ന് വഹാത്തായ ഉഗാണ്ടയിലെ മുബല്ലിഗ് ഇസ്‌മായിൽ മാലാഗാല സാഹിബിനെ അനുസ്മരിക്കുകയും ജനാസ ഗായിബ് നമസ്കരിക്കുമെന്ന് വിളംബരപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തു.

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba)  
 at Baithul Futuh,London – on 01.06.18  
 Malayalam Translation : **Moulvi Arif Mohammad**, For Malayalam Desk,Qadian.  
 Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516